

广东将建立粤港澳大湾区竞争政策委员会和粤港澳三地竞争执法机构执法会商机制

全面清理妨碍公平竞争的规定和做法

羊城晚报讯 记者丁玲报道：3月1日，广东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会，介绍《广东省进一步推动竞争政策在粤港澳大湾区先行落地的实施方案》（以下简称《实施方案》）有关情况。

港澳三地竞争政策实施的交流合作。麦教猛说。广东将建立粤港澳三地竞争执法机构执法会商机制，推动三地共建执法咨询和信息通报机制，确保在各自法律制度安排下竞争政策的有效实施。

重点加强有关内容的审查。此外，按照“谁制定、谁清理”的原则，全面清理妨碍粤港澳大湾区统一市场和公平竞争的地方性法规、政府规章、行政规范性文件和其他政策文件。

机制，及时发现并依法处置涉及网络不正当竞争行为。2020年，全省系统立案查处互联网、电商领域不正当竞争案件40宗。

《实施方案》提出，支持深圳开展竞争执法先行试点。深圳市市场监督管理局党组书记、局长李忠在发布会上表示，政府层面，坚持制度创新、制度建设和监管执法并重；制度建设方面，充分发挥深圳经济特区立法权。

建立违反公平竞争线索举报绿色通道

在《实施方案》的框架下，广东在推动粤港澳三地开展竞争政策实施的交流合作方面有何新举措？广东省市场监督管理局党组书记、局长麦教猛表示，广东将进一步加强与港澳合作，建立广东省粤港澳大湾区竞争政策委员会和粤港澳三地竞争执法机构执法会商机制。

妨碍公平竞争的规定和做法应废尽废

广东省司法厅党委委员、副厅长王光辉表示，广东已出台了《广东省公平竞争抽查工作办法（暂行）》，着力优化公平竞争审查机制，提高公平竞争审查的有效性和约束力。

加大反垄断和反不正当竞争执法力度

《实施方案》提出要加强和改进反垄断执法，加强反不正当竞争执法。麦教猛表示，近年来，广东市场监管部门大力加强反垄断和反不正当竞争执法。

支持深圳开展竞争执法先行试点

《实施方案》提出，支持深圳开展竞争执法先行试点。深圳市市场监督管理局党组书记、局长李忠在发布会上表示，政府层面，坚持制度创新、制度建设和监管执法并重。

确保交通秩序短期内大改观大提升

广州市公安局交警支队支队长王晓东介绍，专项行动期间，广州公安将联合住房城乡建设局、交通运输局、市场监管局、文明办、各区政府等多部门，通过“网格整治、条块结合、源头治理、宣传教育”等举措，确保广州市道路交通秩序在短期内实现大改观、大提升。

广州逐步恢复非机动车道

3月1日起，开展为期300天道路交通秩序大整治

羊城晚报讯 记者付怡报道：1日，广州市政府新闻办公室召开广州市道路交通秩序大整治行动新闻发布会。记者从会上获悉，广州于3月1日起，开展为期300天的道路交通秩序大整治专项行动。

推进地铁18号线及22号线按期开通

市交通运输局总工程师邹小江在会上介绍，“今年广州将力争开工建设内环线隧道、鱼珠隧道、会展西路隧道、化龙隧道、沉香大桥、如意坊隧道、火炉山隧道、车陂路隧道、车陂路北延线、快捷路二期、东晓南至南站快速干道、南大干线、广佛出口放射线二期、广佛大桥等一批重点项目建设，建成广汕路龙洞立交、同泰路尖峰路至白云大道立交、石门堂隧道扩建等7个项目。”

同时，广州将推进慢行系统建设。在保证人行道宽度和车行道最小宽度的前提下，通过对车行道瘦身、压缩部分绿化带或人行道等形式及结合标线翻新工作，按计划逐步恢复全市非机动车道，并增设机非隔离护栏。

公共交通工具

同时，市交通运输局今年将继续统筹市、区两级部门完成100余个上道路黑点微改造治理。此外，王晓东介绍，广州将进一步补齐市内交通设施短板。首先是推进完成8条国道交通设施

羊城晚报记者 陈辉

新版国家医保目录3月1日启用，有119种新药入围，包括96种独家药品和23种非独家药品。其中备受瞩目的是新版目录新增了17种抗癌药，其中包括仑伐替尼等新药好药。同时也新增7种罕见病治疗药物涉及6个病种，罕见病治疗费用昂贵的情况得到进一步缓解。

新医保目录启用 个别一线抗癌药降幅超60%

A 新药好药给患者带来生命新曙光

“癌症≠绝症”，这几年层出不穷的免疫治疗药物、新型的靶向药延长了肿瘤患者的生存期，给许多患者带来曙光。

中山大学肿瘤防治中心内科黄岩主任医师介绍，近几年免疫治疗是癌症治疗的新药，PD-1作为免疫治疗药物的代表在朋友圈更是被誉为“神药”。PD-1抑制剂（包括PD-1抗体和PD-L1抗体）本身并不能直接杀伤癌细胞，而是通过激活病人自身的免疫系统来抗癌。

据介绍，此次纳入新医保目录的PD-1除卡瑞利珠单抗外，还有特瑞普利单抗、替雷利珠单抗，再加上2019年通过谈判进入医保目录的信迪利单抗，目前国产PD-1药品全部进入医保目录，适应症涵盖了霍奇金淋巴瘤、肺癌、肝癌等多种癌症。

值得所有肝癌患者欢呼雀跃的是，新型靶向药仑伐替尼终于纳入医保目录。中山大学肿瘤防治中心肝胆外科徐立主任告诉记者，甲磺酸仑伐替尼于2018年11月正式在中国通过审批并进入临床使用。

在新启用的国家医保药品目录中也包括七种罕见病治疗药物，这对于中国2000万罕见病患者无疑是个振奋人心的消息。记者从新版的医保目录中看到，此次新纳入进来的罕见病治疗药物，共涉及包括肺动脉高压、肢端肥大症、多发性硬化症、特发性肺纤维化、系统性硬化症、亨廷顿舞蹈症、肌萎缩侧索硬化症在内的6种疾病7种药物。

这些抗癌新药虽然疗效好，但是价格却让很多患者望而却步。新版医保目录的公布，让更多患者和医务人员长舒一口气。以国产PD-1卡瑞利珠单抗为例，卡瑞利珠单抗此前的价格是19800元/200mg/支，患者每次的治疗费用是19800元；尽管部分患者可以通过卡瑞利珠单抗肿瘤患者援助项目申请部分赠药，但治疗费用仍居高不下，部分患者因经济原因失去了接受这种治疗的机会。

B 国家谈判+医保报销=抗癌药平民价

按照现行医保政策，区先生是广州职工医保，卡瑞利珠纳入医保，可以报销的比例是76%。如果按照卡瑞利珠单抗原來的价格19800元/200mg/支测算，他每次的治疗费为4752元，而他实际上真正需要支付的费用远低于这个金额。由于卡瑞利珠此次进入医保前经过国家谈判，医保部门发挥谈判优势，通过“以量换价”，卡瑞利珠进入医保目录时价格跌到“地板价”（由于企业申请了保密，价格不能公开）。

C 7种罕见病药物纳入医保目录

一个罕见病人可能让一个家庭“心碎”，部分是因为罕见病堪称“疑难杂症”，部分是因为罕见病治疗药物价格昂贵，动辄一年要上十万、上百万元。此次罕见病药物纳入医保无疑让更多家庭减负。据统计，121种罕见病治疗药物中，目前已在我国上市且有适应症的50余种药品中，已有40余种纳入国家医保药品目录。

预计2021年可为患者减负约280亿元

新版医保目录除新增119种药品外，还有29种原目录内药品被调出目录。调整后的目录内药品总数为2800种，其中西药1426种，中成药1374种。目录内中药饮片未作调整，仍为892种。最新版国家新冠肺炎诊疗方案所列药品已全部纳入国家医保目录，助力新冠肺炎疫情防控。

知多D

通过谈判降价和调出目录，将为医保基金腾出一定空间。预计2021年增加的基金支出，与谈判和调出药品所腾出的空间基本相当。通过谈判降价和医保报销，预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

再以来仑伐替尼为例，进入医保目录前的价格是16800元/盒（4mg×60片），使用剂量根据患者体重决定，体重60公斤以下者（8mg/天）每月需要2盒，体重60公斤及以上者（12mg/天）每月需要3盒。尽管患者可以通过“关爱续航”肝癌患者援助项目申请部分赠药，但治疗费用对于部分患者来说仍高不可攀，体重60公斤以下者援助后需100800元/用药15个月，体重60公斤及以上者援助后需151200元/用药15个月。

这些新型抗癌药进入医保能给患者省多少钱？以正在中山大学肿瘤防治中心治疗的区先生为例，他今年46岁，诊断为右肺腺癌术后复发（EGFR野生型、ALK阴性）。2020年9月开始化疗联合卡瑞利珠单抗治疗，仅仅卡瑞利珠这一种药，短短6个月就已花费近8万元。

国家谈判+医保报销，让这些抗癌新药、好药的价格真正平民化，让每一个符合限定支付范围的患者都能用得起。专项准入谈判中的14种独家药品按规则进行了续约或再次谈判，平均降幅为14.95%，其中个别一线抗癌药降幅超过60%，目录内癌症用药的保障水平明显提升。

变身八车道 深汕西高速改扩建潭西至鹅埠段开工

羊城晚报讯 记者王丹阳，通讯员粤交集宣、沈高、黄海敏报道：1日，广东省交通集团所属深汕西高速改扩建项目发布消息，项目潭西至鹅埠段合同签约仪式暨建设动员会日前召开，标志着项目全线全面启动。

深汕西高速改扩建项目起于汕尾市陆丰，路线向西途经汕尾市、深汕合作区、惠州市、深圳市，终于深圳市龙岗区，全长约146公里，全线按照双向8车道高速公路标准进行改扩建。项目分两段进行建设，鹅埠至龙岗

中消协：影院为商业利益抬高票价无异于杀鸡取卵

羊城晚报讯 记者马灿报道：3月1日，中消协发布“春节”消费维权舆情分析报告。报告称，“春节”假期消费负面信息主要集中在观影服务等方面，部分网友吐槽电影票涨价不少。从本次监测的舆情反馈来看，受春节电影票房大幅增长，多部贺岁档影片热度高的影响，相关舆情信息量也显著增多。部分网友吐槽票房增长，电影票也涨价不少。此外，浙江一电影院一氧化碳浓度超标，多人送医，也引起舆情广泛关注。

关注的人身安全事故的热点、痛点，中消协提出履行市场主体责任和落实监督管理责任。中消协还建议，持续提升消费体验。电影票价暴涨，表面上是市场推动，深层次分析还涉及交易中的消费者权益。影院为了追求商业利益而抬高电影票价，继而忽略节假日期间观影消费的大众属性，无异于杀鸡取卵，一旦失去消费者的信任和理解，受伤害的最终还是自己的长远发展。

在报告中，针对春节舆情

粤港澳大湾区电影人齐聚 追忆爱国影人吴孟达

文/图 羊城晚报记者 胡广欣

著名演员吴孟达于2月27日因病逝世。3月1日下午，广州市电影家协会、大湾区文化交流促进中心共同主办“湾区电影人，共话爱国情”——吴孟达先生作品研讨暨追思会，粤港澳大湾区电影界代表齐聚一堂，追忆吴孟达为人们留下的经典形象。

爱国之心，值得所有人感悟学习

从艺近50年，吴孟达是影视圈里耀眼的“黄金配角”，持续为观众带来欢乐。他的最后一条微博更是让网友集体致敬：2019年8月，他转发央视新闻#五星红旗有14亿守护者#的话题并写道“我是中国人”。吴孟达逝世后，人民日报、新华社等央媒发表评论，向这位爱国爱港的电影人致以最诚挚的敬意。

广东省电影行业协会副会长赵军与吴孟达因2001年《少林足球》相识，多年来有过多次合作。“每次活动上，吴孟达总是很低调地站在一旁，但他成就了一个港澳大湾区电影界人士纷纷表达了对吴孟达的悼念。中国电影家协会副秘书长杨烁通过视频沉痛悼念吴孟达：“吴孟达先生的爱国之心、友善之心、敬业之心，值得所有电影从业者感悟学习。”

敬业之魂，影响大湾区年轻影人

作为一名中国人，吴孟达热爱祖国，令人敬佩；作为演员，他敬业乐业、演技出众。在吴孟达生前好友、中国香港演员黄一山看来，吴孟达是一名功力深厚的演员：“达哥不止能演喜剧。他在《流浪地球》里的角色完全不搞笑，但同样演得非常到位。其实他不喜欢重复的角色，他总是说，如果有一个很好的悲剧剧本，他愿意不收片酬出演。但很遗憾，始终没人找他演悲剧。”

吴孟达一生塑造过无数经典角色，影响了一代影迷。他对电影的坚持、对祖国的热爱，如今正在粤港澳大湾区年轻人身上得到传承。追思会上，波士顿大学电影专业大一学生何冠霖以青年影人身份发言。他从高中开始出国留学，这些年来，吴孟达和周星驰电影是他了解乡愁的“良药”。“达叔虽然不是主角，但他兢兢业业，在银幕发光发热。作为后辈，我要学习他的敬业精神。他也是一名令人尊敬的爱国者，是我们的榜样。”



粤港澳影人齐聚一堂追忆吴孟达